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Pacea încheiată I
In line s’a pus capăt sbu chi

mului, neînţelegerilor şi certelor 
odioase dintre fraţi, cari au mis
tuit atâta^energie în vreme de 
mai mult^de-un an şi au produs 
atâta sânge rău în şirurile publi
cului românesc de pretutindenea.

Paceav s'a încheiat. . .  şi ac
tele împăciuirii şi ale înfrăţirii s’au 
ratificat Duminecă în 10 Martie 
c. în Arad, cum am anunţat deja 
alaltăieri, Luni. La ştirea aceasta 
publicul românesc a fost cuprins 
de o vie emoţie şi de o bucurie 
vădită, căreia îi s’a dat expresie 
în Arad şi în toate părţile. Da, 
căci neînţelegerile jigneau şi a- 
păsau greu sufletul poporului şi 
produceau în şirurile noastre ză
păceală, disgust şi în cele din 
urmă apatie şi neinteresare faţă 
de vieaţa noastră publică, spre 
marea pagubă a poporului ro
mânesc.

Cu ziua de 10 Martie c. 
toate aceste au dispărut de pe 
orizontul românimii şi ziua a- 
ceasta avem să o numărăm între 
cele mai însemnate date din vi
eaţa poporului românesc. In ea 
s’a pus capăt unor stări insupor
tabile şi păgubitoare şi s’a inau
gurat, credem, o nouă eră mult 
promiţătoare pe viitor.

Salutăm şi noi cu multă bu
curie aceasta înfăptuire şi zicem : 
Pace şi armenie să fie între noi!

Şi mărturisind şi propovădu
ind pacea, nu mai revenim asu
pra trecutului apropiat, atât de 
întristător, ca să nu ni se zică, 
că facem recriminări cuiva şi 
astfel turburăm armonia res
tabilită.

Teosofia în actuala el fază.
De prof. V. Gr. Borgovan.

— Urmar«. —

Lucrul acesta d-nul LwrCLery 
ni-1 explică în parte in chipul următor: 
«Era într o noapte de 24 Decemvrie 
1890, — zice d*l Lery. Ninsoarea sălta 
în vârtejuri de-asupra acoperişeior albe; 
sufla un vânt furios...

Câtând să prelungesc o veghiare 
plăcută, în cabinetul meu bine încălzit 
şi bine luminat, mă dusesem la biblio
tecă să iau un volum 'din dialogurile 
lui F la to n C â n d  mă întorsei, nu mai 
eram singur. Pe fotoliul de lângă bi
roul meu sta cineva.

Dn om de statură mijlocie, cu o 
frunte largă încadrată cu păr alb, ele
gant Îmbrăcat... Nimeni nu mi-1 anun
ţase, nu*l văzusem când tntrase,. nu*l 
cunoşteam. Şi, ceea-ce mă intriga mai 
mult, era că nu simţi am nici o mirare. 
Avui convingerea, că deoare-ce se afla 
acolo, aşa trebuia să fie şi o putere 
irezistibilă mă Îndemna să convorbesc 
eu acest straniu personagiu.

— Va să zică, nu eşti teosof ? 
mă întrebă necunoscutul.

— Nu, nu sânt teosof şi au ştiu

Dar cu toate aceste relevăm 
un moment de însemnătate, ce 
rezultă din sbuciumările trecutului 
nostru apropiat, plin de lupte şi 
certe interne.

Partidul naţional românesc de 
la existenţa sa şi până azi numai 
odată a fost atât de zguduit şi 
pus la grea încercare, ca în zile
le noastre.

Nu avem în vedere faimosul 
ordin de disolvare al lui Hiero- 
nymi, deoarece astfel de ordine 
şi volnicii nu pot nimici şi şterge 
de pe faţa pământului partide, 
cum este al nostru, cupr’nzător 
al unui popor întreg.

Un astfel de partid numai 
membrii lui îl pot nimici, prin 
disensiuni şi împărecheri.

Aceste se încuibaseră acum a 
doua oară la noi şi deveneau 
tot mai acerbe şi mai periculoase, 
dar cu toate aceste p a r tid u l na
ţional român a rezis ta t acestei 
zgu du iri ş i  a eşit teafăr din 
lupta odioasă.

Deşi în un timp să îndrep
tau grele atacuri contra comite
tului central al partidului şi să 
căuta a se compromite membri 
lui, comitetul — afară de 2 — 3 
membrii — a stat neclintit la 
postul său şi — afară de pole
micele şi atacurile ziaristice — 
nime n’a tras la îndoială în vre-o 
adunare sau conventicol, autorita
tea comitetului. Şi iarăş nime n’a 
încercat să întemeieze vre-un e- 
ventual alt partid, distinct de 
partidul naţional românesc.

Aceste fapte dovtdesc nu 
numai sim ţu l de disciplină a l  
publicului nostru, d a r ş i  pu te

anume ce se înţelege prin teosofle. 
D-ta ştii?

— Da, de vreme ce am venit să 
ţi-o spun.

— Atunci, spune-mi-o !
— Ei bine, Teosofia... e ştiinţa ab

solută, sigură şi universală, ştiinţa tre
cutului, prezentului şi viitorului... Teo
sofia e lumina, prin care se împrăştie 
îndoelile, se rezolvă problemele cele mai 
complicate...

— Dar, ca să dobândeşti aşa 
ştiinţă, trebue multe vieţi de om, pa- 
re-mi-se.

— Ce vârstă ai d-ta? întrebă 
d-nul Lery.

— N-am vârstă; de altfel nici 
d-ta, care crezi că ai 60 de ani şi de 
fapt ai câteva milioane... nu pot să 
spun câţi ani ai după cronologia ome
nească, fiind-că eşti nemuritor.

— Şi ce înseamnă a fi nemuritor ?
— Înseamnă, că sifletul d-tale e 

un reflex al divinităţii, care împărţit 
printr-o prismă formidabilă, în o mul
ţime nesfârşită de raze, a format toate 
sufletele omeneşti, cari nu sunt altceva 
decât aceste raze, raze nemuritoare. 
O rază nemuritoare e îmbrăcată în 
corpurile d-tale prin mijlocirea forţei 
vitale...

— Cum? corpurile mele? eu am 
mai multe corpuri ?

rea ş i  tăria  partidu lu i naţional 
român»

Constatăm acest adevăr pen
tru unii din ai noştri, cam neîn
crezători în forţele noastre pro
prii, dar cu deosebire pentru  
acele lâpâdâturi ale neamului 
nostru , acum constituite în tri- 
fo l iu l  Vlaicu-Brote-Mangra, cari 
să nizuiesc a surpa partidul na
ţional, ca apoi să treacă poporul 
românesc în tabăra partidului gu
vernamental.

Atât am aflat de lipsă a re
leva din trecut. încolo să punem 
văl preste el şi să-l }f predăm is
toriei. In aceste zile solemne ale 
păcii privirile noastre se îndreaptă 
în viitor. Mari evenimente se pre
gătesc în viitorul apropiat şi grele 
lupte ne aşteaptă. Să amintim nu
mai în treacăt unele chestii: even
tuala disolvare a camerei şi ale
g e r i nouă; noua episcopie m a
g h ia ră ; reform a electorală; com
baterea şi strivirea vânzătorilor 
de neam , cari şi-au ridicat iarăş 
capul, etc. etc. Dar mai pe sus 
de toate luminarea poporului şi 
complectarea organizaţiei de 
partid .

Restabilindu-se pacea, suntem 
convinşi, că comitetul partidului 
nostru va dezvolta o activitate 
dublă în conducerea şi apărarea 
intereselor poporului românesc.

Salutăm deci din nou pacea 
şi aducem şi din partea noastră 
mulţumite tuturor acelora, cari au 
conlucrat la înfăptuirea ei, în 
deosebi d-lui profesor şi vredni
cului naţionalist, Constantin Stere, 
care arh incontestabil cel mai mare 
merit în chestie.

Sus să avem inimele!

*
In cele ce urmează dăm actele 

oficiale despre încheiarea păcii:

— Da, dar mai Sntâiu să ştii ce-i 
forţa vitală!

—  Şi ce-i forţa vitală !
— Forţa, energia’sau şi fluidul vi

ta le  principul, mulţumită căruia mo
leculele materiale (formate şi ele din 
grupuri de atomi şi ioni indestructibile) 
se grupează după anumite forme şi 
constituesc organismul, omenesc animal 
şi vegetal.

Energia vitală e o transformare 
a energiei generale din univers, care 
d. e. din ghindă produce ştejar, din un 
sâmbure de păr, — produce părul — 
plantă şi care — forţă vitală se trans
mite corpului animat prin generaţiune*). 
Acest fluid vital se naşte, trâeşte şi se 
dizolvă iarăş atunci, când roi ziceţi, că 
omul moare, pe când moarte, în înţele
sul adevărat, nici nu există !

— Dar atunci ce este fenomenul 
morţii, această,problemă care ne îngri- 
jeştefpe, to ţ i '?

— Nimic raai simplu. Ai văzut 
de sigur vre odată un actor, cum se 
desbraeă, după ce cortina cade şi-şi 
iasă la ladă costumul cu care îşi ju 
case rolul?

— Da, am Năzut de nenumă
rate ori.

*) C. Fiamarion „Tain©!® cerului^ pag. 
12,. 168.

Proces-verbal.
Subscrişii delegaţi ai comite

tului naţional român, pe deoparte 
şi comanditarii ziarului „Tribuna“, 
pe de altă parte, pătrunşi de ne
cesitatea imperioasă de a restabili 
vieaţa normală de partid, afirmând 
unitatea şi solidaritatea naţională, 
precum şi de dorinţa de a asigura 
disciplina de partid şi a încheia 
pacea cinstită pentru toţi, curmând 
astfel neînţelegerile iscate între 
cbmitetul naţional şi ziarul „Tri
buna“, am căzut de acord şi am 
convenit la următoarea înţelegere :

1. Comanditarii ziarului „Tri
buna“ pun acest ziar, precum şi 
ziarul „Tribuna Poporului“ şi în
treaga avere a acestora, la dispo
ziţia comitetului naţional, obligân- 
du-se de a împlini toate formali
tăţile ce se vor găsi necesare.

2. Comitetul naţional se va 
reîntregi prin retragerea demisiu- 
nilor din partea d-nilor N. Oncu,
N. Ivan, O. Goga şi P. Givulescu, 
şi prin cooptarea de cătră comi
tet a d-lui R. Ciorogariu în locul 
vacant.

3. Comitetul naţional va lua 
asupra-şi activul şi pasivul socie
tăţii în comandită „Tribuna“.

4. Ziarul „Tribuna“ se va fu
ziona cu ziarul „Românul“ într’un 
singur organ al comitetului na
ţional.

5. In consiliul de administra
ţie al ziarelor comitetului vor _ in
tra d-nii: N. Oncu şi S. Raicu, 
iar d-1 O. Goga în comitetul de 
redacţie al acestor ziare.

Chiar prin încheiarea înţele
gerii de faţă dispărând pentru 
totdeauna toate motivele de dis
cordie, dispunem, ca acest fapt 
îmbucurător să fie adus la cunoş
tinţa generală prin publicarea pre
zentului proces verbal.

Arad, 5 Martie,51912 c. n.
Delegaţii comite- Comanditarii

tulu i: »Tribunei« :
Dr. T. Mihali m. p. B.Ciorogariu\m.p. 
Dr. Juliu Maniu m. p. Sava Raicu m, p. 
Or. R. Veltciu m. p. Dr. N. Oncu m. pt 

*

— Ei bine, moartea nu-i altceva. 
Ţi-ai jucat rolul şi, odată piesa ispră
vită, te desbraci, adecă îţi laşi corpul 
ce nu-ţi slujeşte la nimic şi care tot ca 
costumul uzat ai actorului, se duce la 
grămada de sdrenţe, de unde bucată 
cu bucată, aţă cu aţă, se întoarce la 
elementele care-i absorb, după ce au 
ajutat a-1 distruge!

— Şi nu mai rămâne nimic? Dar,
adineaoră. vorbeai despre corpurile mele. 
Care sunt acele?

— Mai întâiu e dublul eterian sau 
perispiritul. Perispiritul e învăllt în 
cornul fizic şi croit pe acelaş calapod ; 
el e compus, cura numele arată, dintr’o 
materie etereand, care scapă simţurilor 
noastre. Perispiritul supravieţueşte cor
pului material şi după moarte, însoţeşte 
spuitui, fiindu*i modelul şi motorul; 
perispiritul posede un Întreg organizai 
subtil şi prin acţiunea sa, combinată cu 
fluidul vital al mediumilor, sub formă 
de fantome — se manifestă oamenilor, 
produce zgomote, deplasează obiecte şi 
corăspunde cu noi prin semne conven
ţionale,*) după cum am văzut în cazu
rile amintite mai ’nainte. Astfel, lumea 
invizibilă nu este în realitate decât pre
lungirea lumei vizibile. Dincolo de limi
tele simţurilor noastre sunt forme ale 
materiei şi ale vieţii, de care ştiinţa

*) L«o» Dsnis „O C.“ pag. 12, 62.

Comunicat
Comitetul central executiv al 

partidului naţional da  întrunit 
în  10 Martie n. a. c. în  Arad în  
şedinţă extraordinară, în  care a 
luat la cunoştinţă şi a aprobat 
decisiunile cuprines în procesul 
verbal publicat la alt loc al ziaru
lui nostru.

Pentru executarea acestor 
concluze da delegat o comisiune 
de 5 membri, având să apară cu 
începere de mâne un singur ziar 
al partidului naţional român, în  
Arad , păstrându-se numele de 
„Românul“.

Tot în această şedinţă pe 
lângă rezolvirea mai multor chestii 
de ordin personal, d a  ales un al 
treilea v.-prezident al partidului 
naţional român dl dr. Aurei 
Vlad.

Pentru organizarea clubului 
comitatens din comitatul Făgăra
şului şi pentru aplanarea unor 
neînţelegeri de ordin personal dau  
delegat d-nii Nicolae Ivan şi Iuliu 
Maniu.

Comitetul în  legătură cu si
tuaţia politică a discutat eventua
litatea dizolvărei camerei şi în  
vederea acesteia a luat măsurile 
necesare pentru cazul dacă situa
ţia politică din ţară ar rezulta 
dizolvarea camerei şi p rin  ur
mare, intrarea în lupta electo
rală.

Având mai departe în vedere 
faptul că, chestia votului univer
sal a ajuns a fi preocuparea prin 
cipală a cercurilor politice, comi
tetul a delegat o comisie de trei, 
compusă din domnii dr. Vaier 
Moldovan, dr. Victor Onişor şi dr. 
Romul Boila, pentru compunerea 
în mod sistematic a principiilor 
şi executivei practice după cari 
este a se rezolvi această mare 
problemă de stat în mod corăs- 
punzâtor intereselor poporului ro
mân şi a interesului obştesc al 
ţării.

a Început a-şi da seamă de când cu 
aplicaţiunea razelor X, descoperirea ra- 
diurnului a radio-activităţii şi a feno
menelor împreunate cu aceste.

După ce a supravieţuit cât-va timp 
dublul eterian sau perispiritul se des
compune la rândul său, se risipeşte şi 
dispare, înnapoind mediului eterian, ele
mentele din care era alcătuit...

Dar încă nu s’a isprăvit... Precum 
eterul şi dublul eterian nu pot fi vă
zute, vei admite uşor, că sunt planuri 
în Univers, care nu ie poţi pricepe şi 
totuşi esistă, şi unde vieaţa urmează 
în condiţii particulare cu deosebite or
gane şi cu totul alte fenomene decât 
ceiea de pe planul vizibil... Aşa este în 
realitate. Şi »pentru a evolua în a- 
ceasta parte a Universului, după ce ţi-ai 
părăsit corpul fizic şi perispiritul, apari 
cu corp astral. Acest corp astral e 
compus din elemente încă şi raai sub
tile, mai delicate şi mai imponderabile 
decât materia, ce servise ta alcătuirea 
corpului eterian. Pe planul astral, cu 
acest corp astral, începe o evoluţie cu 
totul diferită de cea pe care ai inde- 
plinit-o pe planul fizic cu corpul ma
terial«.

— Dar la ce serveşte acest corp 
astral? întrebă d-1 Lery.

— Serveşte ca intermediar între 
inteligenţă, care residă în corpul men
tal şi între corpul fisic !
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Ion Borcia.
»Şi simt trecând a morţii în

fiorare«. Aşa cântai numai cu câ
teva luni în urmă sfârşitul necu
noscuţilor eroi, pe cari îi aşteptai 
să răsară din mijlocul neamului 
tău, ce stă »în mută îngenun- 
chiare«. Iar moartea, şi ea duş
mană mai mult nouă decât duş
manilor noştri, parecă s-a te
mut de glasul tău şi s-a furişat lângă 
cuibul abia clădit pentru o viaţă 
întreagă şi te-a răpit, pe tine îna
intea tuturor.

Şi te-a dus fără să fi şters 
încă odată cu dulcea ta privire 
urîta încruntătură de pe fruntea 
prietinului tău. Te-ai dus fără să-ţi 
fi auzit încă odată rîsul tău de co
pil, alintat de toată lumea, care 
trebuie că suna şi mai argintiu a- 
cum, de când îţi aduseseşi în casă 
fericirea vieţii ta le; fără să fi pu
tut lămuri de ce o neînţeleasă sfi
ală m-a ţinut atâta amar de vreme 
departe de tine, ca să nu fur nici 
o clipă din viaţa celui mai can
did om, când el avea acum pentru 
cine să o trăiască.

Şi cum îngerul Mângâierii a 
voit să mă cruţe şi mi-a adus ve
stea morţii cu două zile mai târ
ziu, pentruca să port cu două zile 
mai puţin amintirea morţii tale, ce 
mă leagă de trecut şi deci de viaţă, 
nu pot sta în clipele acestea în 
preajma mormântului, ce te va 
primi ’n tăcerea lui etern înfioră
toare.

*
Am fugit dintre oameni, — 

ca şi când ei te-ar fi omorît, — 
şi m-am oprit aici în mijlocul pă
durii. înaintea mea e o vale, o 
uriaşă groapă. Şi stau lângă un 
tînăr ştejar la marginea cărării, 
martorii câtorva clipe de neferi
cire, de care tu ştiai; stau şi plâng 
după tine.

Şi deşi blăstemul lumii aces
teia n-a lăsat, ca aerul să poarte 
şi gândurile oamenilor în valurile 
sale, îmi trimet totuş sufletul meu, 
îngenunchiat pentru un moment în 
faţa tiranicei morţi, să te ’nsoţea- 
scâ la locul tău de odihnă.

Văd cum te duc prietinii în 
tânguiosul glas de clopot. II aud 
şi eu, şi-l aude şi pădurea aceasta 
miloasă, care vâjâie şi-şi trimete 
imnurile sale funebre în coastele 
dealului, de unde ele s-afundă şi 
se pierd în tainicul murmur al pă
mântului.

0  suflare plină de groază trece 
peste pământ. Parecă el se zgu
duie în sprijinul său nevăzut. Căci 
norii pribegi aruncă uriaşe umbre 
peste câmpiile amuţite, caşicând 
ar vrea să ascundă groapa ta dina
intea vederii cioclilor. Şi frunzele 
veştede vin învălmăşite de peste 
deal şi din vale şi fug pe cărări 
încolo departe, îngrozite de ce 
se săvârşeşte acum lângă mor-

— Dar ce e acest nou corp 
mental ?

— Corpul mental, alcătuit dintr’o 
materie şi mai fină şi mai subtilă decât 
corpul astral, e depositarul voinţii şi al 
inteligenţii. Prin trânsul se formează 
şi lucrează aceste două facultăţi prin
cipale. După cum voinţa e mai tare 
şi inteligenţa mai desvoltată şi mai 
superioară, vibraţiunile ce le produce 
şi le comunică celorlalte corpuri sânt 
şi ele mai lămurite, mai puternice şi 
mai superioare.. . .  Admiţi, negreşit că 
vibraţiile intelectuale ale unui Platon 
ori Socrate nu sânt ca ale ori-cărui 
om de rând, precum voinţa unui Cesar 
ori a unui Napoleon nu e egală ca 
cea manifestată de un burghez oare
care. Aceasta provine din cauză că, la 
unii ca şi la alţii corpul mental sau 
inteligenţa — cum se zice deobiceiu,— 
are grade diferite pe planul intelectual.

— Şi care-i destinul acestui corp 
mental ?

— După evoluţiunea mai mult 
sau mai puţin prelungită pe planul 
astral, corpul astral dispare şi el, cum 
corpul fisic şi cel eterian au dispărut 
pe planul material. Atunci corpul mem- 
tal, pus în libertate, începe evoluţia şa 
pe planul mental, precum corpul fisic 
şi-a îndeplinit evoluţia pe planul ma
terial şi corpul astral — pe planul 
astral.

— Şi apoi? întrebă d-1 Lery pe 
straniul său Interlocutor.

mântui tău deschis. Şi arborii îşi 
clătesc vârfurile şi-şi tremură toate 
ramurile şi vîjăie în cor ameninţă
tor spre cerurile înalte: »Pe-acesta 
nu trebuia să ni-1 luaţi« !...

Acum te cobori în pământ: 
încet, afund, în Necunoscut. întreagă 
viaţa parecă a stat pe loc: nici firul 
de iarbă n-a mai crescut, nici vân
tul n’a mai suflat, nici gând de 
om nu s’a născut. Pe toată întin
derea lumii e o clipă de jale: la
crima Pământului după tine! Apoi 
dintre bulgării de ţărână, cari te-a- 
copere, se desface iarăş Moartea cu-a- 
ripile întinse şi tristă şi plânsă o ia in 
lumea întreagă, să împlinească po
runca celui Necunoscut, cunoscător 
a toate.

Necunoscutul? E-un glob de 
întuneric. Noi stăm în mijloc. Şi 
pe cerurile lui ard lumini. Una câte 
una se sting: şi tata şi mama şi 
alţii şi se tot întunecă. Iar acum 
te-ai stins şi tu şi parecă întune- 
recul s’a făcut mai des şi mai ne
gru; ca atunci, când au murit'mama 
şi tata. Şi se va întinde şi peste 
noi şi nu vom şti unde-am fost şi 
unde vom fi. Moartea numai va 
trăi vecinie!

Iar din noi oamenii numai ce- 
eace am muncitJpentruj^binele şi 
fericirea altora: scânteile sufletului 
nostru prinse-n slovele cărţilor.

Tu câte inimi nu ai înseninat 
cu cântecele tale, ■? cari sânt ale bu
curiilor şi durerilor nevinovate ? Câţi 
ochi nu ai învăpăiat, când răpit de 
furtuna pornită de Sămănătorul 
unui mare viitor, ţi-ai acordat şi 
tu harfa pentru cântece de vitejie: 
când voiai lupta, tu, care erai o 
creaţiune a celei mai curate nevi
novăţii ? Câte speranţe ai deşteptat 
cu pătrunzătoarele tale stadii asu
pra limbii şi literaturii noastre ? Cu 
ce gingaşă înţelegere a unui suflet 
de poet te-ai apropiat de I. Popo- 
vici — Bănăţeanul, cel fără de no
roc. Căci tocmai acum a trebuit să 
cadă condeiul din mâna ta, care 
erai cel mai chiemat să-i strângi 
într-un volum opera întreagă, tu, 
care nn te-ai gândit să ţi-o strângi 
la un loc nici pe a ta. Şi câte vieţi 
nu ai îmbogăţit cu sentimente şi 
gândiri nouă, când ai cântat în anii 
aceştia din urmă atât de ascuns, 
caşicând ai fi cântat numai pentru 
tine, fericirea şi idilica dragoste ca 
din poveşti? Şi oare ce gingaşe 
taine ascunde cântecul tău de le- 
bedă, acea feerie „Ileana“, care pre- 
vestia un mare viitor modestului 
autor ?

Cine să ne mai tălmăciască pe 
cei mai mari genii ai literaturii uni
versale : pe Goethe şi pe Shakes- 
peare ? Cu cine să mai schimbăm 
noi, prietinii tăi, o vorbă cuminte 
şi aşezată, care totdeauna căuta să 
împăciuiască, asupra dramelor mo
derne ? Unde să găsim pe-al doilea, 
care să vadă în adâncimile vieţii 
noastre, pentru ca să poată găsi 
„o mare destrăbălare morală şi o

— Apoi, acelaş fenomen se repro
duce pe planul mental! . . .

— Dispare şi el, la rândul său?
— Da, dispare şi el, pentru a 

pune în libertate corpul cauzal.
— Dar, ce este acest nou corp 

cauzal ?
— Corpul cauzal e oare cum chi

votul sufletului, cum ziceţi voi, de nu 
cbiar sufletul însuşi şi pe care noi îl 
numim Ego sau conştiinţă de sine. Dar 
să nu te rătăceşti în subtilităţi care 
te-ar încurca şi te-ar aduce prea de
parte! Margineşte-te a şti acum, că 
acest corp cauzal supravieţuieşte singur 
distrugerei succesive a celorlalte corpuri, 
că numai dânsul durează în etern şi 
că numai în profiitul lui se îndepli
neşte lucrarea tuturor celorlalte, pe 
diversele planuri ale universului. Fără 
îndoială cele mai multe suflete ome
neşti, deşi îşi păstrează după moarte 
identitatea însă nu-şi păstrează şi con
ştiinţa esistenţii lor. <Nemuritori, adecă 
suflete conştiente de nemurirea lor, nu 
sânt decât aceia, care încă din timpul 
vieţii fizice, au conştiinţa spiritualităţii 
lor, ce nu e tot. una cu o simplă im
presie cerebrală>. *)

(Finea va urma).

*) C. Flamarion „o. e.“ pag. 20 şi urmăr 
toarele.

straşnică dârăpânare socială“, cum 
le vedeai tu cu câţiva ani în urmă, 
păstrându-ţi totuşi sfiala de-a le 
spune în faţa tuturor? Şi oare se 
va mai găsi al doilea dascăl român, 
care după hotărîtoarele succese li
terare, ce le-a avut, dar după de
cepţiile, ce le-a îndurat din partea 
editorilor, cari şi astăzi sunt lipsiţi 
de înţelegere, să vrea totuş, ca 
tine, să muncească Intimai pentru 
şcoală zicând, că „e poate mai bine 
a te dedica cu totul acestei munci 
de mijlocire, de răspândire, de des
facere... a culturii“?

Şi câte comori de gândire nu 
ascund încă^scrisorile tale, pe cari 
le scriai îmbrăcând ideile în umorul 
acela?delicios, ce [înnalţă sufletele 
şi înviorează curajul şi dorul de 
muncă şi de viaţă!

Cu această parte a muncii tale 
vei trăi vecinic.% Şi totdeauna se 
vor găsi între tinerele generaţii ce 
ne urmează,’ suflete înţelegătoare, 
cari vor ceti cu dragoste şirele 
scrise de tine. Nici unul din ele 
însă nu va putea rsimţi fericirea, 
pe care-o simţeam şi eu şi jCei ce 
te-au cunoscut, când ne vorbiai, 
sau când râdeam împreună şi de 
năcazurile şi de bucuriile noastre... 

*
In molcomul freamăt al pă

durii aud ritmul sinistru al lovitu
rilor de topor. Foşnet de frunze, 
scâncete de aşchii, vaietele crengi
lor ! Se taie pădurea. Li se fură 
dealurilor sufletul: căci sufletul lor 
e-n vâjâitul arborilor şi-n verdeaţa 
lor şi-n ofilirea frunzelor şi-n că
derea lor şi-n mugurii din anul, ce 
vine. In razele apusului de soare 
văd lucirile topoarelor şi văd şi pe 
tăietori.

Numai omul se duce fără să 
ştie cum şi unde. Şi te-ai dus şi 
tu, prietin drag, şif acum nu mai 
ştii ce eşti şi cine a rămas pe lume, 
şi nu vei şti cine vine după tine.

Ci eu sunt încă om şi vreau 
să mă despart de tine, ca altădată 
în viaţă. Cum stau răzimat de ar
bore îi dau un sărut, să ţi-1 ducă 
pe supt pământ în groapa cea rece, 
deasuprafcăreia vor răsări flori de 
primăvară şi vor cânta păsările în 
locul blândului^ cântăreţ, care se 
odihneşte acum plâns de flori şi 
tânguit defpasări.

Iar de ceij rămaşi, nemângăia- 
tul frate de suflet al adormitului 
în Domnul se apropie acum, târziu 
şi sfios, cu^aceste cuvinte de mân
gâiere şi cujacrimile sale. El îşi ia 
partea sa din crunta durere ce-o 
simţesc după stingerea seninului 
suflet, care a sălăşluit în prietinul 
său drag, Ion Borcia.

Braşov, 28 Februarie v. 1911.
Al. Bogdan.

La Situaţie. Mâne'. vor fi primiţi 
în audienţi, cum am spus, contele 
Csâky Albin şi Nâvay. In cercurile 
partidului muncii se crede, că amân
doi vor recomanda M. Sale reactiva
rea contelui Khuen.

Vor mai fi ascultate părerile şi 
ale altor corifei politici, dar din opo
ziţie nu va fi chemat Rime la palat. 
De aci se vede, că M. Sa voieşte a 
pune la cale rezolvirea crizei prin po
litician! din partidiţl muncii sau spri
jiniţi de acesta.

Auffenberg. Cercurile partidului 
muncii sunt foarte năcăjite pe minis
trul de războiu, contele Auffenberg. 
Ci-că el poartă vina principală pentru 
căderea contelui Khuen. De aceea răs
pândesc felurite ştiri fantastice despre 
el. Io »Pester Ll.< a apărut un articol, 
în care se afirmă, că Auffenberg ar fi 
înaintat la 1905 un memoriu ia minis
terul de războiu, în care a făcut un 
plan pentru »pacificarea« Ungariei prin 
ocuparea ei cu armata. Aceasta ştire a 
desminţit-o Auffenberg.

Acum partidul muncii vrea să 
pună la cale o demonstraţie contra lui.

In 24 Martie c. să va lansa Dread- 
neugth-ul austro-ungar Tegethof. De 
la serbări se va obţinea total partidul 
muncii, arăntându-şi prin aceasta ne
încrederea faţă de Auffenberg.

S’au mâniat văcarii pe s a t...

Externe. Ca răspuns la demersu
rile puterilor peutru încheierea unei 
păci între Italia şi Turcia ministrul de 
externe al Italiei va adresa puterilor o 
notă, în care se declară, că Italia nu 
poate renunţa la anexarea Tripolitaniei 
în schimb însă, că e gata să facă 'con
cesiuni pe terenul religios, să plătească 
o despăgubire pentru domeniile statu
lui turcesc din Tripolitania şi să ia a- 
supra sa partea din datoria statului, 
care revine Tripolitaniei.

— La ceremonia numirei lui Yuan- 
şikkai ca preşedinte provizoriu al re- 
publicei chineze, care a avut loc alaltă- 
eri în Peking, au asistat delegaţi ai ar
matei, flotei, comerţului şi numeroşi 
străini. Legaţiunile nu erau reprezentate. 
Yuanşîkkai a citit o declaraţiune spu
nând că se va sili cu credinţă să ajute 
la propăşirea republicei, să înlăture in
convenientele celor cinci rase, cari con» 
stituesc naţia. Yuanşikkai a încheiat ju
rând că se va retrage imediat ce pre
şedintele definitiv va fi numit,

Din monografiile 
comunelor noastre.

de Dr. G. Maior.
III.

Cu privire!! la trecutul ? poporului 
nostru, incontestabil, că mari schimbări 
s’au petrecut sub împărăteasa Maria 
Terezia şi cu deosebire sub Iosif al 
II-lea, cari ar fi bine să le cunoaştem 
cât mai de aproape, anume cât mai de
tailat familiile Înregimentate în graniţă 
după Conscriptioos tabellen — nominal 
şi cu averea ce au avut ei atuncea, 
căci‘jeleri nu au prea luat, ci tot oa
meni liberi şi cu ceva stare. In satele 
din Bănat a silit poporaţiunea^bejenară 
să se*aşeze2,în sate mari,“regulate, dă- 
râmându-le bordeiele şiacocioabele de 
mai nainte sau formând sate noui, cu 
locuitori liberFaduşi din alte părţi şi 
dotându-i cu pământ suficient de hrană 
cel puţin pentru o[generaţiune— două. 
Noi am fi^dorit ca^păr. Buşila să-i fi 
căzut sarcina descrierei Urlatului ca 
centru),principal ai regimentului I, unde 
trebue să se găsească multe acte rm 
ţ ortante. Este curios faptul că comuna 
Nicolinţ a rămas ciăcaşă — iobage — 
deţi situată numai la 12 klm depărtare 
de Biserica Albă, care oraş era sediul 
ştabului regimentului german-banatic, 
compus din 10% sârbi 23^  români şi 
numai 7% nemţi. Aşa zicând comună 
rămasă iobage la porţile oraşului pur 
grăniceresc şi cari au fost motivele ne- 
inregmentărei lui. De altfel Românilor 
iobagi din comitatele Caraşului, Timi
şului şi Torontaiului s-a dat la 1781 
Urbariul regislator al sarcinilor, tipărit 
în limba română. Cu iobagii români 
administraţia civilă făcea in zilele de 
clacă casele şi acareturile necesare şi 
ogoarele pentru noui musafiri a şvabilor şi 
lotriogenilor, italienilor etr., iar nemţii 
dacă puneau şi ei mâna la construirea 
casei lor proprie, lor li se plătia munca 
în bani şi ii s-au dat loturi tot mari de 
câte 40 jugăre şi în pământurile cele 
mai bune. Contra Românilor dosiţi şi 
a bufanilor au recvirat brigăzi Întregi 
şi-i ţinea In cordon de 40 de zile. Ro
mânilor li s-au dat urbariul şi sarcinile 
militare cu graniţa ca să apere“pămân- 
turiie cu spesele lor proprii. învăţătorii 
lor cei mai buni au fost siliţi să ia 
nemţoaice de neveste, pentru a-i ger
maniza cu totul, şi a le da o educaţie 
specific germană-austriacă. In luptele 
cu Turcii au rămas pe câmpul de 
onoare 11 din 38, iar 3 au venit schi
lozi, iar în războiul cu francezii au ră
mas pe loc 16 şi 3 răniţi din 35 ple
caţi în 1793—1801, şi 2 morţi în 
1805, 4 morţi în 1809 din 26, şi 1 
mort în 1812 — sau in total 37 morţi 
şi 8 răniţi din o singură comună Sân 
Iosif iar din comuna Maidan au ple
cat la bătaia cu francezii 38 şi au 
pierit 19 diu ei.

Dar In fine, suntem stăpâni iarăşi 
pe pământul, care l-am avut. Să vedem 
cum îl ştim tolosi şi cultiva. Despre 
cultura lui, Benigri în statistica grani
ţei militare ardelene dela 1816 — zice 
— «Die Acker bei den Walachen sind 
in zwei «Calcaturen» getheilt» — adică, 
terenul este împărţit în 2 călcături 
sau 2 câmpuri. Păr. Buşiiâ zice, că din 
teritorul comunei Sân Iosif de 3400 
jug., 694 jug. sunt arături, 71 jug.

grădini, 1537 jug. fâoaţe, 206 jug. pă
şune, 824 jug. pădure şi 65 jug. ne
productiv. Grâu de toamnă s-a s&mâ- 
nat mai întâi în Sân-Iosif în toamna 
anului 1905, de vre-o 8 proprietari, ur
mând pilda Sângeorzenilor, cari îl să- 
mânarâ cu un an înainte. De oare-ce ( 
nesămânând încă mulţi inşi, îl mâncară j  
pasările şi azi nu mai samănă nime.

Napi de vite a sămănat mai în
tâi preotul în 1904 şi de atunci se 
practică cultura lor. Trifoi a sămănat 
prima dată notarul Stfissel (jidan) în 
1896 cu foarte bun rezultat.

De atunci se mai sămănă, dar 
de foarte puţini inşi. Luţernă încă se 
samâDă cu rezultat bun, dar prea pu
ţină. Va să zică, oamenii noştri de 
acolo stau încă şi astăzi pe lângă sis
temul bienal, unde erau acum 100 de 
an i!

In 1888 s-au sămănat în hotar 
20 jug. cu grâu, 4 cu secară, 3 cu orz 
120 cu ovăs, 2 cu hrişcă, 12 cu câ
nepă şi 14 cu cartofi saii barabule. i 
Pomi fructiferi tncă nu sunt, numai în* 
1905 a adus preotul câteva altoi de 
pomi fructiferi, iar pân’ aci mare parte 
a grădinilor din sat erau nefructifere. 
Apoi tocmai în regiunea răcoroasă de 
munte reuşeşte perfect orzul de pri
măvară, care se cultivă până la marea 
Albă; reuşeşte ovăsul, cartofii, inul, merii, 
prunii etc. şi chiar porumbul scorumnic, 
apoi mult mai bine trifoiul roşu, decât 
lucerna.

Cât de departe sunt conducătorii 
noştri! de prin satele de munte şi dela 
câmp, dela perceptele germanului:

Viei Futter, viei Diinger, — viei 
Dfinger, viei Geld, sau pe româneşte ai 
nutreţ mult, produci gunoiu mult, ţii J 
vite bune şi capeţi şi bani destui. Con
ducătorii noştri de astăzi se pare a fi 
înapoia foştilor căprari şi fiihreri din 
graniţă, cu toate studiile lor acade
mice, căci în graniţă se dedea o mare 
atenţiune pomiculturei. #

Comuna Orlat posede 1112 jug. 
arătură, din care tot după sistema bie
nală cultivă 460 jug. cu grâu, 70 jug. 
cu secară, 10 cu ovăs, 10 cU orz, 10 j
cu cânepă, 4 cu trifoiu, 3 cu mfiză- 
riche, 550 jug. cu cucuruz, 30- .'m car
tofi, 3 jug. cu fcfecle de nutreţ; leguma 
prăsesc toarte puţine, poame de ase
menea, dar cumpără nutreţ dela satele 
vecine de circa 1500 fi. pe an, şi au 
526 jug. păşune şi peste 7 mii (7306) 
jug. pădure. Insă autorul ne spune, 
că bucatele, ce se produc pe hotarul 
Oria tulul, nu sunt de ajuns ca să hră
nească pe locuitorii acestei comune, 
nici fânul cu otava nu sunt îndestulă
toare pentru hrana vitelor în timpul 
iernei. Credem şi noi aceasta.

Dar cum ar fi, dacă ar trece la 
cultura alternă de 4—5 câmpuri, cu 
introducerea trifoiului şi sfeclelor, în 
rotaţiunea ordinară, care le-ar da şi 
nutreţ şi bucate în de-ajuns!? deosebit 
de păşunile din munte, despre care 
vom vorbi deosebit. (Va urmi).

Concertul Ana Voileanu.
Braşov, 13 Martie n.

începem recenziunea noastră de
spre concertul mult promiţătoarei noa
stre artiste, Ana Voileanu, cu următoa
rele rânduri, pe cari le-a publicat d*nul 
Rudolf Lassel, mult apreciatul pianist 
şi compozitor braşovean, In n-rul de 
eri seară al ziarului «Kr. Zeitung», in 
ajunul concertului:

«Tânăra pianistă, d-şoara Ana 
Voileanu, mi-a cântat eri. Cine poate 
să ne redea fantazia F-moli de Cbopin 
cu atâta bravură tehnică, cu atât a- 
vânt şi foc, cu atâta pricepere artis
tică matură, — o putem numi o pia
nistă escelentă, şi cine e In stare să 
compună o fantazie românească atât 
de drăguţă şi cu un efect pi
anistic şi muzical atât de puternic — 
o putem numi uu talent real.

«Suntem în drept a aştepta cu 
curiozitate decursul concertului de as
tăzi şi cu deosebire impresia numere
lor mari aie programului e i : Schumann, 
Bach, dintre cari nu mi-a cântat eri 
nici unul.

«Aibă o sală plină şi o primire 
atât de călduroasă, precum merită a- 
ceastă artistă română atât de mult 
promiţătoare şi în acelaşi timp atât de 
modestă!»

Elogiile de mai sus nu noi, Ro
mânii, le-am scris la adresa artistei, ci 
un om strein de neamul nostru, dar 
un muzician de primul rang, care este 
incontestabil d-nul Lassel.
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Şi într’adevăr d-şoara Ana Voi- 
leanu ni s a impus (lela prima atingere 
a clapelor ca o artistă adevărată, cu- 
cerindu-ne în sbor inimile. Timp de 
aproare două ceasuri, cât ne-a cântat 
şi încântat, sufletul ei, toată fiinţa ei 
părea contopită cu pianul, iar noi, cei 
atât de neobicinuiţi să asistăm la con
certul unei pianiste şi mai cu seamă a 
unei pianiste române şi să apreciem 
arta măiastră a cântecului Ia pian, am 
urmărit cu respiraţia aproape oprită, 
jocul ei măiestru.

Nu suntem chemaţi, dar nici nu 
putem întră in apreciarea amănunţită 
a capo-de-operelor clasice, pe cari ni 
le-a interpretat cu atâta perfecţie sim
patica noastră artistă; ceea-ce însă 
putem constata este, că impresia, pe 
care ne-a iăsat-o In sufletele noastre 
arta d şoarei Voileanu, a fost covâr
şitoare. I-am admirat tehnica esceientă, 
care de multeori ne făcea impresia, că 
estinsa claviatură a pianului este nu
mai o jucărie în manile artistei, am 
rămas uimiţi de puterea cu care lovea 
clapele, redându-ne acordurile cele mai 
puternice şi în acelaşi timp ne-a emo
ţionat gingăşia, cu care ne reda piani- 
ssimo-urile cele mai fine. Iar interpre
tarea admirabilă, prin care a turnat 
vieaţă, avânt şi dulceaţă în piesele 
cântate, ne-a dovedit că stăm în faţa 
uuei artiste, care a pătruns operele ma
rilor compozitori «Bach-Busson, Brahms 
Schumann şi Cbopin până în cele 
mai mici detalii.

In ultimul ounct al programului 
„Melodii româneşti“ d-şoara Ana Voi
leanu ne-a surprins cu o compoziţie 
proprie admirabilă cu motive din doi
nele româneşti, care ne a arătat că 
artista noastră este în acelaşi timp şi 
o mult promiţătoare compozitoare.

Aplauzele şi aclamările, cari s’au 
adus d-şoarei Voileanu după fiecare 
punct şi cu deosebire după ultimul punct, 
nu se pot descrire. A fost un potop de 
aplauze, cum mai rar am auzit răsu
nând în sala Redutei, in semn de recu
noştinţă şi admiraţie s’au oferit d-şoarei 
Voileanu câteva cadouri în flori şi o 
vază de argint.

Păcat, că mulţi dintre braşovenii 
noştri au escelat prin absenţă. Provin- 
ia n’a fost de loc reprezentată, semn 

că nu toţi îşi înţeleg încă datorinţele, 
ce le au faţă de rarele noastre talente reale. 
Dar ei vor regreta, nu noi cari ne-am 
ales dela concertul de eri cu impresiuni 
neşterse.

După concert o parte a societăţii 
româneşti a’a întrunit in  sala Redutei, 
incuojurând cu dragoste şi sărbătorind 
pe artista şi pe părintele ei, dl asesor 
cons. Mateiu Voileanu.

r. e.

Din România.
Recolta viilor. Terminând adu

narea datelor privitoare la întinderea şi 
producţia totală a viilor în cursul anu
lui trecut, direcţiunea statistică de pe 
lângă ministerul de domenii, a întoc
mit statistica definitivă în această pri
vinţă. Conform acestei statistici întin
derea totală a culturei viilor a fost de 
71*438 hectare vii productive, din cari 
53.750 hectare vii româneşti şi 17.688 
vii americane. In ceeace priveşte recolta 
<fin anul trecut, ea nu poate fi conside
rată între cele mai bune.

In privinţa preţurilor pe deoparte 
recolta slabă, pe de altă parte împuţi
narea rezervelor trecute au făcut ca 
preţurile vinului să se ridice.

Mijlocia, care s-a plătit în ţara în
treagă a fost, în adevăr, de 4 lei 65 
bani decalitru, dând o valoare totală de 
46 milioane lei. In multe judeţe mijlo
cia aceasta a fost mai ridicată. Cel mai 
scăzut preţ s-a obţinut în judeţul Fâl- 
ciu, ajungând media la 3 lei şi 15 bani 
decalitru.

In afară de cele 71 mii hectare, 
pe cari s-a întins anul trecut viile pro
ductive, trebuie să mai adăugăm încă 
14 mii de hectare vii cultivate în ulti
mii ani şi cari vor da recoită cu înce
perea anului acesta.

** *
Ş tir i m ărunte.

— Soţiile primarilor, notarilor, 
şfiiJor de garnizioana, condamnaţi,

după 1907, ca nnii cari an luat 
parte la răscoale, au înaintat o 
petiţie ministrului de justiţie în care 
îl imploară să intervie şi pentru 
graţiarea soţilor lor. — pentru a 
se complecta opera făcută cu gra
ţiarea soldaţilor dela Stăneşti.

— D. G. G. Arion ministru al ins- 
trucţiunei publice, a înscYis în proedul 
de buget o subvenţie anuală de 1000 lei 
pentru fondul creat de celebrul nostru 
compozitor Enescu, în scopul creărei 
unor premii pentru compozitorii români.

— D. Dr. Nicolae Leon, profesor 
ia facultatea de medicină din Iaşi, a 
fost confirmat pe doi ani decan al aces
tei facultăţi.

Ş T I R I .
— 28 Februarie 1912.

Banchetul dinl:Arad, aranjat Dumi
necă sara pentru sărbătorirea aplanării 
conflictului, provocat de «Tribuna», a 
decurs într’un mod foarte însufleţit. 
Seria toastelor a fost deschisă de d-1 
dep. Dr. T. Mihal’, care a închinat 
pentru d-1 Stere. D-1 Stere mulţumind 
a închinat pentru d-nii G. Pop de 
Băseşti şi T. Mihali, cari reprezintă u- 
nitatea de partid. Au mai vorbit apoi 
d-nii Ciorogariu, V. Goldiş, Dr. Vaida, 
Dr. Veliciu. Dr. C. Brediceanu şi Dr. 
Maniu. In semn de amintire i s’a pre
dat d-lui C. Stere o ramură de măslin, 
lucrată în argint.

—o—
Şedinţa reprezentanţei fanda'

ţinnei Gojda Reprezentanţa funda- 
ţiunei Gojdu şi-a ţinut Luni şe
dinţa anuală, sub presidenţia I. P. 
8. Sale mitropolitului Meţianu. La 
şedinţă au luat parte episcopul 
Cristea al Caransebeşului şi epis
copul Ioan Pap al Aradului. Co
mitetul a încheiat bilanţul pe 
exerciţiul trecut şi a hotărât a- 
supra repartizărei burselor. I. P.
S. Sa mitropolitul Meţianu a făcut 
necrologul, fericitului Ioan cav. de 
Puşcariu, fost membru în comitet, în 
locul căruia a fost ales dl dr. Ioan 
Mihu din Orăştie.

—x—
Sistarea «Tribunei». «Românul» ce 

ne soseşte, publică următorul avis:
Cu începere de azi %12 M artie  

n.). «Tribuna* fu z io n â n d  cu <R o 
m ânul*, tu tu ro r  abonaţilor ei li  se 
va  tr im ite  pe v iilo r  «Rom ânul*. 
Acelora, ca ri a u  fo s t abona ţii a m 
belor z ia re , li-se va  socoti in  abo
n a m en t la  „R o m â n u l“ tot ceea ce 
le m a i da tora  „Tribuna*.

—x—
Alegeri la oraşul Lugoş. Din Lugoş

ne vine îmbucurătoare» veste, că adu
narea reprezentanţei orăşeneşti, ţinută 
Luni, a aclamat cu unanimitate prim- 
notar orăsănesc pe d-1 Dr. Ioan Bal- 
tescu, iar comisar cercual a fost ales 
cu unanimitate d-1 Ioan Oltean, can- 
ceJist la comitat.

Aceste alegeri ne dau o nouă do
vadă despre perfecta organizare şi fru
moasa activitate desfăşurată de frun
taşii Lugojenii iu vieaţa publică şi 
politică.

—x—
Necrolog Personalul «Tipografiei 

Diecezane», cu adânc regret aduce la 
cunoştinţa tuturor colegilor şi cunos
cuţilor, că prea . iubitul lor coleg şi 
prieten George Olteanu, culegător tipo
graf, a încetat din vieaţă* după luDgi 
şi grele suferinţe Duminecă, în 10 
Martie n. c., în etate de 27 ani. înmor
mântarea a avut loc Marţi în 12 Martie 
n. c. — Odihnească în pace! — Arad, 
Martie n. 1912.

—x —
Deputaţi sinodali din cler au fost

aleşi Joi, pentru sinodul arhidiecezan, 
următorii domni: Cercul Sibiiu, P. C. 
Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, 
vicariu arhiepiscopesc. Cercul Sâlişte Dr. 
Ioan Stroia, protopresbiter. Cercul Se- 
beşul-săsesc, bergiu Medean, protopres
biter. Cercul Alba-Iulia, Nicolae Ivan, 
asesor consistorial. Cercul Deva, Vasile 
Domşa, protopresbiter. Cercul Haţeg, 
Lazar Tritean, asesor consistorial. Cercul 
Ilia, Zevediu Mureşian, protopresbiter. 
Cercul Geoagiu, Dr. Ioan Lupaş, proto
presbiter, Cercul Zarand, Vasile Damian, 
protopresbiter, deputat dietal. Cercul 
Câmpeni, Romul Furduiu, protopresbiter. 
Cercul Turda, Jovian Mureşan, proto
presbiter. Cercul Cluj, P. C. Sa, Proto- 
sincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, director

seminarial. Cercul Dej, Vasile Duma, 
protopresbiter. Cercul Bistriţa, Gaiacteon 
Şagâu, asesor consistorial. Cercul Târ
nava, Mateiu Voiiean, asesor consisto
rial. Cercul Sighişoara Dumitru Moldo- 
van protopresbiter. Cercul Treiscaune, 
Const Dimian, protopresbiter, Cercul 
Braşov, Dr. Vasile Saftu, protopresbiter. 
Cercul Bran, Ioan Hamsea protopresbi
ter şi Cercul Făgăraş, Nicolau Borzea 
protopresbiter.

—x—
Iu jurul descoperire! polului sud.

Exploratorul Amundsen a trimis alaltă- 
eri o telegramă din Hobart ziarului 
«Daily Cbronicle», care are următorul 
cuprins : N’am găsit nici o urmă, din 
care aşi putea constata că căpitanul 
Scott (acesta plecase încă din anul 1910 
spre polul sudic. Expediţia lui a urmat 
calea percursă de exploratorul Shakle- 
ton) a fost la Polul sud. Se poate ca 
el sâ fi ajuns acolo înaintea mea, şî u r
mele lăsate de dânsul să le fi distrus 
viscolele. Eu am stat acolo 3 zile, şi 
n’am găsit ‘nimic. M’am convins că la 
polul Sud nu bântuesc furtuni mari. 
Eu şi espediţia mea ara avut de suferit 
din cauza viscolelor, cari de multe ori 
ne-au reţinut mai multe zile în corturile 
noastre. In cele 6 săptămâni am întâm
pinat mari greutăţi, mereu trebuia să 
urcăm munţi de ghiaţă. Polul Sud se 
află pe un platou de 3200 metri.

—x—
Accidentul mortal al unei aviatoare.

Pe câmpul de aviaţiune dela Etampes 
s’a Întâmplat un accident mortal, a că
rei victimă e tânăra aviatoare Suzanne 
Bernard, care voia să depună exame
nul de pilot. După două ascensiuni re
uşite, aviatoarea s’a mai înălţat încă o- 
dată, cu toate că i se atrăsese atenţia 
să nu forţeze aparatul prea mult. In 
urma unui viraj prea brusc, aparatul a 
căzut la pământ şi peste câteva minute 
aviatoarea încetă din vieaţă. Suzanne 
Bernard era în etate de 19 ani.

— x -
Contesă osândită la moarte. Cur

tea de casaţie din Paris a respins re
cursul contesei Couvrigny osândită la 
moarte— şi astfel dacă nici preşedintele 
Faliieres nu o va agraţia,; contesa va 
fl esecutată. Cauza pentru care ea a 
iest osândită, este că în toamna anului 
trecut îşi ucise împreună cu un copii 
al său, bărbatul. Contesa fusese con
damnată la moarte, iar fiul complice 
ia muncă silnică pe vieaţă.

—x—
Gazul metan dela Sermăşel Prin-

tr’un ordin al ministerului de interne 
se acordă oraşului Turda, dreptul de 
folosinţă a gazului metan de )a Sermăşel, 
pentru labrica chemică ce se va înfiinţa 
în Turda. Conducta de gaz va fi con
struită dela Sermăşel direct la Turda, 
iar de aici va fi continuată până la la
brica de sodă din Uioara.

—x —

Sânge de copii. Se anunţă din Bar
celona, că poliţia de acolo în urma mai 
multor denunţări anonime a arestat pe 
femeea Henrietta Martini. Se spunea a- 
nume despre ea, că ademenise pe mai 
rnuiţi copilaşi şi ducându-i la locuinţa 
sa, i-a omorât luânda-le sângele. La ̂ in
terogatoriu, femeia a declarat, că sân
gele copilaşilor aie acea putere magică 
că poţi face cu el pe orice tinăr să te 
iubească. Aceasta e cauza, pentru care 
Henrietta Martini — pe semne nebună
— devenise groaza copiilor.

—x—
Fostul locotenent Hofrichter, care

— după cum se ştie — îşi face osânda 
ia închisoarea din Moiiersdorf, e tuber
culos în ultimul grad. Boala s’a mani
festat încă de când a fost adus ia în
chisoare. De atunci boala s’a agravat 
în aşa fel, în cât Hofrichter probabil 
nu va fl în stare să ia parte la proce
sul de divorţ, intentat de soţia sa.

—-x— '

«Coroana» institut de credit şi eco
nomii In Bistriţa, a votat, în urma au- 
torizărei primite dela adunarea gene
rală prin direcţiunea sa, următoarele 
ajutoare: Pentru biserici şi şcoale con
fesionale Cor. 545*—:, pentru 12 elevi 
de meseriaşi, ajutoare cor. 315* —, pen
tru Reun. rom. de cetire din Bistriţa 
cor. 50*—, pentru Reun. rom. de cântări 
din Bistriţa cor. 50*—, pentru Reun, 
rom.de meseriaşi din Bistriţa cor. 50*—, 
pentru şcoala de industrie casnică din 
Sibiiu cor. 50—, pentru masa studen
ţilor din Năsăud cor. 50—, pentru masa 
academică din Cluj cor. 50— pentru 
fondul cultural din Blaj cor. 50 —, pen
tru fondul Dr. L Mihu pt. ziarişti cor. 
50-—, pentru literatură poporală cor. 
100*—, pentru colectele anului, ajutoare 
mărunte cor. 100*—. Total Cor. 1460*— .

Din şedinţa direcţiune?, ţinută în 
9 Martie 1912. — Direcţiunea.

Un film de 25 klm. aruncat In 
Sena. Poliţia din Paris a oprit repre
zentarea unui film cinematografic de o 
lungime de 25 de klm. — ca obscen. In- 
tr’adevăr filmul în toată lungimea sa 
nu conţinea de cât scene pline de obs
cenităţi. Poliţia era însă în mare încur
cătură. Nu ştia ce să facă cu acest 
şarpe cinematografic de o lungime co
losală. In cele din urmă s’a recurs la 
aruncarea filmului în Sena.

Câţi-va agenţi s’au îmbarcat pe o 
barcă şi pornind-o spre insula Ber-Ga- 
lante, au dus cu ei filmul victimă, de 
l’au aruncat în valurile Senei.

—x—
JOS mustăţile. Un subiect de ac

tualitate la Paris este în prezent ches
tiunea cum trebue să se poarte bărba
ţii şi cu barbă, numai cu mustăţi, ori 
complect raşi. Un ziar a avut ingeni
oasa ideie să facă o anchetă asupra 
acestei chestiuni printre cele mai apre
ciate artiste de cătră publicul parizian.

Răspunsurile au fost toate în fa
voarea raderei mustăţilor. Una singură 
dintre toate artistele întrebate a admis 
cel mult mustăţile mici şi bine îngri
jite. Cât despre barbă nici o graţie, nici 
o îngăduiaiă!

De sigur, că răspunsul artistelor 
pariziene n’a fost provocat de conside
raţii estetice, ci în ele se ascund nă
zuinţele feministe cari tind la desăvâr
şita egalare a sexelor. Când barba şi 
mustăţile vor fi trecut în domeniul is
toriei, sexul slab va avea satisfacţia 
de a vedea căzută încă una din barie- 
rile, cari menţin închipuita superiori
tate a sexului tare.

—x—
Un candidat de advocat află apli

care momentană în cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozda, advocat în Buteni (K9- 
rSsbokeny) com. Arad. Salariul se va 
stabili după înţelegere reciprocă. Ofer
tele direct la cancelarie.

—x—
Se caută un culegător t ip o g ra f ş i

2—3 ucenici de tipografie, la  tipo 
grafia  «Gazetei T ra n s ilva n ie i». Con
d i ţ i i  favorabile.

Din Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Şezătoarea ln onoarea loi Ca- 

ragiale- Duminecă, 4 Martie v., la 
6 oare seara despărţământul „Bra
şov“ al Asociaţi unii va ţinea o şe
zătoare. Programul va f i : D-1 N. 
Bogdan, profesor, va vorbi despre 
opera lui Caragiale. Vor cânta: 
D-na M. Ciortea şi D-l. N, Oan• 
cm. Din scrierile lor originale vor 
ceti d-nii Axente Banciu şi Horia 
P. Petrescu. Iar din schiţele lui 
Caragiale vor ceti d-nii A. P. Bă
nuţ şi Al. Bogdan,

Preţul de intrare 20 bani de 
persoană.

Sinodul protopresbiteral al trac- 
tulul Bran şi-a ţinut şedinţa sa ordi
nară în 27 Februarie v. c.

După verificarea membrilor din 
nou aleşi pe 3 ani, s-a cetit raportul 
general despre starea protopresbitera- 
tului în privinţa bisericească, şcolară şi 
economică. S a primit propunerea co
mitetului pentru înfiinţarea şcoalei de 
cant şi a membrului sinodal Dr. Me- 
ţian pentru alungarea călugărilor, cari 
adună milă şi strâng slujbe fără nici 
un drept dela popor. In fine s-a ales 
membru în scaunul protopresbiteral Sn 
locul preotului răposat Centiu, — preo
tul Victor Puşcariu din Sohodul.— *Un 
membru sinodal«.

Reuniunea germană de cântări 
»Kr. Măanergesangverein« aranjează 
Sâmbătă seara în 16 Martie n. în sala 
Redutei o convenire colegială veselă 
împreunată cu concert şi dans. Intrarea 
de persoană 2 cor.

—o—
ApOllO-BlOSCOP Joi şi Vineri în 15 

şi 16 Martie: Artişti de patiuagiu în 
Budapesta (actualitate). Lucea (vedere). 
Jocuri de păpuşi (vedere). Arta minu
nată a gimnasticei (humoristic). O luptă 
pe vieafă şi pe moarte (humoristic). 
Arden Enoch (dramă). Opera celebră a 
Lordului Aifred Tennyson, în 2 acte, 
filmul lung 1000 metri. Una miie şi una 
de nopţi (dramă), filmul lung 500 metri.

In pregătire: Cu singurul drept a 
se juca »Doctorii«, mare dramă socială 
în 2 acte, filmul lung 1000 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

Litere, arte şi ştiinţe.
Sâmţurile plantelor.

Trad. de George Joandrea.
Cercetările mai nouă ne dovedesc, 

că şi plantele văd, simţesc, gustă, ba au 
şi capacitatea elementară şi de a se 
orienta, fireşte însă, că nu în înţeles 
atât de larg, ca animalele. Scrutări 
foarte estinse a săvârşit pe acest teren 
mal ales biologul francez Goupin, care 
într’un articlu publicat în revista fran
ceză „La Revue“ descopere şi ilustrează 
însuşirile de mai sus ale plantelor, cari 
în multe privinţe nu sunt încă chiari- 
ficate deplin. Coupin susţine, că plan
tele au sâmţuri, acesta e fapt. Sâmţu
rile acestea Insă sunt cu mult mal ne- 
desvoltate şi Sn mare parte de altă 
natură,1 ca acelea ale animalelor şi de 
aceea sunt aşa de puţin cunoscute. Şi 
capacitatea de a vedea a unei insecte 
e spre e pildă cu totul alta, ca aceea a 
unui animal de ordin mai înalt, cu cât 
mai mult va fi aşadar capacitatea de a 
vedea a plantelor! Observările ştienţi- 
fice sunt acestea: Plantele reagează 
totdeauna la efectele, ce le încuogiură, 
ba fac şi deosebiri între efecte. Reaga- 
rea aceasta n’ar fi posibilă, dacă n’ar 
avea plantele sâmţuri. j Prin 4 urmare 
trebue să presupunem, că într’un înţeles 
mai larg şi plantele văd, sâmţesc, gustă 
şi se orientează tocmai aşa, ca şL ani
malele.

Dintre cele patru sâmţuri amintite 
mai sus sâmţul vederii e mai desvoltat. 
E lucru cunoscut, că plantele şi între 
referinţele cele mai grele ne arată ni- 
zuinţa, de a-şi întoarce frunzele cătră 
razele soarelui. Tot asemenea senzibili- 
tate îşi mauifestă faţă de lumină şi 
rădăcinile, cu deosebirea aceea numai, 
că eie încungiură lumina. Cât de puter
nică influinţă are lumina asupra plan
telor, aceasta |  ne-o „ dovedeşte esperi- 
rnentul următor, ce-1 putem îndeplini 
cu algele microscopice ce se prăsesc 
priu mocirle. Intre altale alga are şi 
capacitatea de a-şi schimba locul şLdin 
cauza aceasta >a fost înşirată ca aparţi
nând lumei animalice, acum însă;sun- 
tem siguri, că e plantă. Esperimentul 
e acesta: Umplem o ţavă de sticlă pe 
din afară plină de funingine cu apă 
din bălţi de coloare verzie (coloarea 
verde e o dovadă, că în apă sunt 
alge), pe care — *dupăce ştergem 
puţi a funinginea, — scriem o vorbă 
sau un nume. Lumina străbate şi 
se revarsă iu ţava de sticlă numai 
pe locurile curat străvăzăcioasă, cari 
represintă numele sau cuvântul scris, 
aşa că algele se adună pe locurile aces
tea luminoase chiăr lângă păretele sti
clei, asa că dacă după vre-o zi sau două 
ştergem de pe sticlă funinginea de tot, 
cuvântul sau nomele scris se va vedea 
întocmit şi format din grupe de alge 
lipite de păretele sticlei într’o coloare 
verzie frumoasă.

(Ta am a).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 1B Martie. După 

ştiri sosite din Viena Maj. Sa va 
sosi în 26 Martie la Budapesta, 
iar de aici va pleca la Godolld.

Viena, 13 Martie, ln cercurile 
diplomatici de-aici se crede că 
bombarearea fortificaţiunilor Szadil, 
Bar, Kumkale din Dardanele este 
iminentă.

Gonstantinopol, 13 Martie. Cât 
timp va ţinea agitaţiunea electo
rală guvernul turc na va accepta 
intervenţia pentru încetarea osti
lităţilor în Tripolitania. Poarta va 
ceda numai forţei majore

Roma, 13 Martie. Guvernul 
italian, a fost încuncştiinţat, că 
doi anarhişti periculoşi Poholasny 
(ceh) şi un macedonean au plecat 
din Salonic spre Neapole. Aceşti 
doi anarhişti ar avea ordin din 
partea comitetului Turcilor tineri 
să ucidă pe regele Victor Ema
nuel şi pe miniştrii Giolitti şi San 
Giuiiano. Poliţia italiană a făcut 
cele mai întinse pregătiri pentru 
prinderea celor doi anarhişti.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu: Branisce el Oomp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

FRAŢII SINIAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusouri.

Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nr. 161_x
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Haine de bărbaţi, bâeţi şi copii
precum şi mantale de dame, costume, rochi 
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I. A scher
Braşov, Târgul Inului Ur. 26.
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„ G r ă u n ţ u l “
însoţire de consum in LESSES.

Conto Bilanţ —  Mérleg Számla.
Activ® — Vagyon. C. f.,

Nu mărar ín casea, — Pénztári 
maradvány . . . 134*90

Mobiliar-Szerelvény 543 96 
Amortizare — Lero

vás . . . .  143*96 400*— 
Spese de fondare —

Alapitási költség 100*— 
Amortizare-Leronás 100*—
Mărfuri — Árukészlet 9177*52 
Debitori — Adosok . .1191*08
Debitor din 1910 — 1910

A d o s o k .........................154*67
11058*17

Pasive — Teher. 0. f.
Suma cvotelor — Üzlet

részek ..................... 150 —
Pőnd de rezervă — Tar

talék alap • . . . 239*98
împrumut — Kölcsön . 6000*—
Creditor — Hitelezők . 4568*19 
Profit curat — Tiszta

nyereség . . . .  100*—

11058.17

Contil M l  şi Pertere. —  Nyereség és veszteség számla.
Eşite Kiadás C. í.

Fent&rtási 
. . . 823-47

517*32

Spese curemte 
költségek

Interese — Kamatok 
Chirie — Házbér . . 210*—
Contribuţie — Adó . . 207*79
Sălar — Fizetések. . . 604*57
Amortizări din mobiliar —

Lerovása szerelvényből 143*96 
Amortizări spese de fondare

alapitási költség . . 100*—
Profit curat — Tiszta

nyereség . . . . 100*—
2707.11

Intrate — Bevétel. C. f.
Din vânztrea de mărfuri — Áru- 

czikkek árusitásábol 2707*11

2707-11

Leses 1911 December 31.

Direcţiunea — Igazgatósági tagok.

Păcală Mihály, 
elnök.

Varga Aurél, Ilié Suciu, Arsene Văja,

Felügyelői tagok jelen mérleg számlat megvizsgáltak, és az üzleti 
könyvekkel rendben találtatok. — Comitetul de supraveghere exami
nând acest bilanţ şi Iau aflat In rând cu protocoalele de comeroi.

Patulea loan , 
elnök.

loan Gama , Patulea Beniamin, loan Ciochina.
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Georg Copony
Str. Furculiţii 3. BRAŞOV, S tr. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei. — Primesc lucrări a terumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

T E L M A N N  B É L A
salon de modă. Braşov, piaţa Fran
cise losif, Colţul delà Târgul cai
lor, deasupra mag, Scherg. etj I.

! Confecţionează cu lucrători de rangul 
din stofe moderne

h ain e b ă rb ă te şti.

prim

Mantale engleze de dame şi costume.
Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

C apital so c ia l C oroan e ft.9#O.OGO.
T e le f o n .  N r .  ÎS© . F o s t  s p a r c a s a  -ung-- 2© ,3-1© .

„BANCA GENE ALE A DE ASIGURASE“
societate pe acţi în Sibiiu — Nagyszeben EEEEEEE

este primă bancă de asignrare românească, înfiinţată de institutele 
financiare ( b ă n c i l e )  romane din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: PARTEN1U C08MA, directorul executiv al „Albinei“ şi prezid. „Solidarităţii“-

„B A N C A  G E N E R A LA  DE ASIG U R AR E“ S T , ;
asigurări asupra vieţii îq toate combinaţiuuile. Mai departe miljioceşte asi
gurări contra s p a r g e r i l o r ,  — contra a c c i d e n t e l o r  şi contra g r i n d i n  e i.

— Toate aceste asigurări „Banca generala de asigurare“ Ie face în condiţiunile cele mai favorabie. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. _ ...  Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat.
Persoanele cunoscute ca acvîzifori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

«Banca generală de asigurare» dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a :

„Banca generală de asigurare“
Sibiiu — N agyszeben. Edificiul „Albina\

Stofe pentru sesonul de primăvară şi vară,
Produs propriu

pentru

C o stu m e  d e  b ă rb a ţi»
Şi

C o stu m e d e  dam e.
Bsecutare de clasa prima şi desen modern 

recomandă

Fabricele de postav, modă şl Împletitori 
‘X X T 'iU a .e lz D n . S c l x e r g '  C i e .

l o e e o o o o o e o o o d o i

Atelier tehnic dantistie

I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19.

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. — Spe-
ciaiist :n coroană şi pod- $
Pacienţii din provincie s i  ser- Q) 
vesc în 24 oare. 102 (3

■ O O O O O O O O O e O € H > O M

Otravă
pentru cloţani

cu efect sigur şi con tra  şoarecilor 
de casă şi câm p, în  pache te  cu 
p re ţ de 1, 2 şi 3 cor. se capă tă  
la St Beer, B raşov, S trad a  n ea 
g ră  Nr. 16. T o t acolo se vinde 
şi unelte  de dogărie. 175.1—25.

A n tre p r is e  de pompe  f u n e b r e

B r a şo v  S tra d a  P o r ţ i i  NTr. 3 .  
vis-à-vis de Băcănia Steaua Roşie.

Recomandă Onor. public Ia caşuri de moarte, aşezământul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t că 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s t e r i  u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r .

Depou de CUnnni pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente do marmură cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vânăt 
pentru copii* precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  ie f t in ^  i a u 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  îuT s / r â i n a t a t e .

La caşuri de moarte a so adresa la
Telefon interurb. 405. E- Tutsek.

V 1 frumos mo-

1bilate se în

chiriază lu

nar, Si
preţ ie

V illa  K e rts c h .

Se cântă

Agenţi
în provincie, cari să se îndeletni
cească cu plasarea de lozuri pe 
rate lunare, contra provizie mare. 
— Cor. 300—400 poate câştiga 
lunar un agent agil. — A se a- 
dresa pentru condiţiuni şi pros
pecte cătra

tJstrednâ banta Ac. spol.
Budipist. V. Sis-o. 24.

Dantele
Broderii

Panglice
Catifele

Nasturi
Mătăsuri

Asortiment bogat la firma

Dumitru Berbecar,
Braşov,:Str- Hlrscher Nr- 7.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei*,
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Admhistr. „Gazetei Trans“.

TIPARUL TIPOGRAFI!! A. MURBŞIANU : BRANISCE A COMP, BRAŞOV.


